

沿着父辈的足迹前进

——重庆部分因公牺牲民警的子女讲述从警故事

□本报记者 周松

鲜花献英烈，哀思祭忠魂。近年来，不少公安民警把热血和生命献给国家与人民，谱写出可歌可泣的动人篇章。清明节期间，重庆日报记者走访了我市部分因公牺牲民警的子女，听他们讲述自己如何沿着父辈的足迹走上从警之路。

冯心言：在平凡岗位上铭记“忠诚”

“爸爸，我考上警察了，你一定会为我高兴吧。”24岁的冯心言继承父亲遗志，成为一名人民警察。

冯心言的父亲冯中成，生前是石柱县公安局交巡警大队车管所的一名民警。2021年7月21日，冯中成成为保护群众生命安全挺身而出，与持刀歹徒展开殊死搏斗，不幸壮烈牺牲，年仅53岁。

沿着父辈的足迹，2022年9月，冯心言考入重庆市公安局两江新区分局大竹林派出所，成为一名社区民警。

基层工作无小事，事事见真章。2022年11月，重庆新冠疫情最严重的时候，冯心言化身“保安”“保姆”“快递员”，只要群众有需求，她随叫随到。冯心言知道，选择了做警察，就意味着付出和坚守。“回想起父亲生前为抗击疫情，第一个报名参加党员先锋队突击队。如果父亲还在，他也会这么做吧。”

“爸爸告诉我，为我取名‘心言’的初衷，是和他名字‘中成’合在一起，表示‘忠诚’，忠诚对党、忠诚为国！”如今，冯心言也光荣地加入了中国共产党，“我将在人民警察的平凡岗位上，继承父亲的遗志，铭记父亲的忠诚，为公安事业继续作贡献。”冯

心言道。

金昱州：穿上警服，才真正懂了父亲

“你看，我和爸爸像不像？”1996年出生的金昱州，是重庆市公安局两江新区分局刑侦支队的民警。摸着身上的警服，金昱州十分自豪。金昱州的父亲金鑫，生前是奉节县公安局刑警。1996年3月11日傍晚，金鑫在抓捕纵火犯罪嫌疑人过程中，不幸壮烈牺牲，年仅28岁。那时，金昱州仅3个月大。

“小时候，父亲对我来说，就是故事和相片中的人。”金昱州说，他对父亲没有“印象”，只有“想象”。在他心中，父亲的形象高大，却也模糊。

警察，究竟是一份怎样的工作，能让父亲如此执着，甚至为之付出生命？

想要理解父亲，那就成为和父亲一样的人。2019年9月11日，金昱州从警校毕业后，进入两江新区公安分局刑侦支队，沿着父亲的足迹，成为一名刑警。

“作为刑警，特别是在抓捕犯罪嫌疑人、侦破刑事案件的过程中，不可避免会遇到危险。”金昱州说，在2022年一次抓捕行动中，他遭遇犯罪嫌疑人负隅顽抗，情况一度紧急。当他最终制服犯罪嫌疑人，给他戴上手铐的时候，他突然想到了父亲。

金昱州说，参加公安工作后，才明白了父亲的坚毅、刚强、勇敢、奋斗和执着，也真切感受到了自己正在与父亲“同行”。

“我一直在想，如果时间回到1996年，如果我处于当时那种危急时刻，我会不会和父亲一样勇敢无畏？”

“一定会！”金昱州说。

蒋霖佑：像父亲那样，义无反顾守护群众

“爸爸虽然离去多年，但他的精神时刻激励着我。我要像爸爸那样，成为人民群众的守护者。”重庆市公安局南岸区分局刑侦中心民警蒋霖佑说。

现如今，他将自己的诺言一步步变为现实。

蒋霖佑的父亲蒋卫红，生前系涪陵区公安局百胜派出所所长，2013年11月4日晚，蒋卫红带队抓捕一个贩毒团伙时，不幸壮烈牺牲，年仅47岁。

“我块头大，我去制服那个最狠的。”这是蒋卫红生前留给战友们的最后一句话。公安部追授他为全国公安系统二级英雄模范，市公安局为他追记一等功。

“2018年，我和爸爸一样，成了一名人民警察。”蒋霖佑说，入警后他发现，不止有自己的父亲，还有许许多多的同事都在平凡的岗位上守护着千家万户的安全。他们有的彻夜不眠，只为将违法犯罪者绳之以法；有的转战千里，坚决为人民群众挽回损失；有的数十年如一日沉在基层，让社区安全更有保障……

蒋霖佑明白，父亲曾经早出晚归是出于责任与担当，是一身藏蓝赋予的必然使命。不只是父亲，还有千千万万坚守在一线的战友，都是自己学习的榜样。

2022年，蒋霖佑参与破获案件200余起，抓获嫌疑人350余人，用实际行动践行对父亲许下的诺言。

刘康：戴上父亲的警号，与他再次“重逢”

“102233”是江北区公安分局石

门派出所社区民警刘康的警号。30岁的他，从警9年，当过特警，干过案侦民警，为了追寻父亲走过的路，一个多月前，他正式申请成为一名社区民警。

这串警号曾经属于刘康的父亲刘景华，并陪伴着他走过了37年。个人三等功2次、个人嘉奖8次、年度“十佳社区民警”……占了桌子大半面积的老证、勋章，见证了一位无私奉献的老警察的一生。

2020年6月29日凌晨，刘景华因公殉职，倒在了岗位上。而前一天，他刚刚为刘康庆祝了28岁生日。

“父亲工作一直很忙，我记忆中很少和他一起过生日，没想到这竟然是最后一次。”刘康眼角湿润，言语之间充满遗憾。当时得知消息时，刘康正在押送犯人，等做好交接赶到派出所时，已经来不及见父亲最后一面。

“这串警号陪伴了我父亲37年。通过申请，我得以重启父亲的警号。”戴上曾属于父亲的警号，刘康感觉与他再次“重逢”。

“父亲为人正直善良，在做刑警的时候，特别精通各种笔录材料，枪法也不错。”在刘康的印象中，父亲十分优秀。

父亲一直是刘康努力的目标。2014年，刘康从重庆警察学院毕业，以优异的成绩考入万盛经开区公安分局特警支队。他努力向父亲看齐，多次立功受奖。

如今，继承警号的刘康，带着父亲的遗志奋力前行。

“如果父亲看到现在的我，应该也会倍感欣慰。”刘康说，警号“102233”，是他与父亲的再一次“重逢”，更是父子俩共同的约定。

重庆文博会明日精彩启幕 这些亮点别错过



本报讯（记者 韩毅）4月5日，来自第十一届重庆国际文化产业博览会（以下简称“重庆文博会”）组委会消息，该博览会将于4月7日至9日在南坪会展中心举行。展会上，主舞台活动及国际展商展品丰富多彩，精彩纷呈。

据介绍，主舞台活动涵盖高峰论坛、文艺演出、摄影大会等。其中，2023重庆文化赋能乡村振兴高峰论坛将于4月7日上午在主舞台举行。该论坛由重庆日报、四川美术学院、重庆市美术家协会主办，将邀请国内多位知名专家、学者和企业家，以主旨演讲、沙龙等形式，为乡村振兴建言献策，贡献“智慧力量”。论坛上，主办方还将以案

例展示、路演等形式，评选出乡村振兴十大案例和先进个人，为我市乡村振兴提供案例借鉴。此外，首届山茶花杯武陵创意之星青年设计师大赛、重庆出版集团《太平门》场景化阅读产品发布会、《重庆·1949》（片段）展演、“一江津彩”汉文化表演、泉州南少林功夫“一指禅”表演等也将逐一亮相。

除了主舞台活动外，众多国际展商为本次博览会带来充满“国际范”的展品。如白俄罗斯展商带来的伏特加酒、菲律宾展商带来的充满地域特色的工艺品、木雕、乌拉圭展商带来的蓝水晶等，都极具异域风情和特色。



重庆文博会交通
路线指南
扫一扫 就看到

改善城乡环境 提升城市品质 重庆启动第35个“爱卫月”活动

本报讯（记者 李珩）4月4日，全市第35个爱国卫生月暨城乡环境卫生大清理大扫除大整治活动启动，我市将以“宜居靓家园 健康新生活”为主题，开展“爱卫新风尚”宣传活动、“健康新生活”科普活动、“宜居靓家园”提升活动、“科学除四害”防控活动、“川渝齐动手”共建活动等五大活动，进一步改善城乡环境卫生面貌，提升城市品质和人民群众的健康意识和健康水平。

据介绍，在本次“健康新生活”科普活动中，我市将聚焦重点人群和重点地

区，开展春夏季重点传染病防控知识宣传。在“宜居靓家园”提升活动中，结合卫生城镇创建、健康城镇建设、文明城市文明镇创建等工作，我市将集中开展一次城乡环境卫生大清理、大扫除、大整治，抓好背街小巷、老旧小区、城乡接合部、农贸市场、流动摊贩等薄弱环节的整治等。在“川渝齐动手”共建活动中，将在川渝毗邻区县围绕交界区域的沟渠、河流、公路、道路、山林等，深入开展环境卫生大清理、大扫除、大整治，并为群众提供科学、优质的健康科普知识，共护巴山蜀水干净美丽画卷。

万开云片区去年实现地区生产总值2338.15亿元

本报讯（记者 夏元）4月5日，市统计局发布万州、开州、云阳（下称“万开云”）同城化发展监测报告，去年万开云片区实现地区生产总值2338.15亿元，比上年增长4.1%，高于全市水平1.5个百分点，占全市比重8%，占渝东北地区比重45.4%。

该报告称，近年来万开云片区坚持一体化规划、组团式发展、协同性建设，特别是积极投身成渝地区双城经济圈建设和“一区两群”协调发展战略布局，

持续推进同城化重点项目，推动同城化发展不断向纵深推进。

万开云片区还持续强化生态联防联控，形成“一千多支、三带两线”生态保护格局。2022年，万开云片区共完成林业总产值25.53亿元，占全市比重14.5%，比上年增长7%；三地空气质量优良率保持在95%以上，PM_{2.5}平均浓度稳步降低；长江万州段、云阳段水质总体稳定保持Ⅱ类，跨界河流断面水质达标率保持100%。

这个邻里节，巴适！

——綦江区石角镇石角社区邻里节见闻

□本报记者 罗芸

4月3日上午，阳光穿过山谷，照在綦江区石角镇石角社区盐码头广场。人们喜气洋洋赶往河边的盐码头广场——石角社区第五届邻里节将在这里开幕。不一会儿，不大的广场就挤满了参加邻里节的人们，欢声笑语在广场上回荡。

融洽邻里关系，是举办邻里节的初衷。但随着社区服务能力的不断提升、居民需求的不断增加，这个节日也成为石角社区表彰先进、丰富文化生活的“舞台”，成为社区向居民“交账”、争取居民积极参与的重要方式。

“通过举办邻里节，提升了我们社区基层党建引领社会治理能力，实现了基层治理共建、共治、共享。”社区党支部书记邹红说。

走出防盗门，打开“心门”

一头银发的胡元娣参加过前四届邻里节。她早上八点过就来到广场，提前占了一个“好位置”。“这回来的人还真多！”这位72岁的婆婆感叹，虽然自己身边不少人都住在外地，但这次回来的人不少，邻里节搞得越来越热闹了。

“邻里好，赛珍宝！”当邹红拿着话筒欢迎参加邻里节的居民们时，心里充满了感慨。

石角社区常住人口6500余人，但其中土生土长的“老居民”比例不足1/4，余下的是因购房和务工而迁来的“新居民”。如何让“老居民”与“新居民”增加交流的机会，减少因鸡毛蒜皮形成的隔阂？7年前，由社区搭建平台、居民自愿出资，社区引入“长街宴”，让大家在一起吃一顿热闹饭，在饭桌上相互认识，又通过相识实现相知、相助。

“以前是当了好几年的邻居，防盗门关得紧紧的，一年也说不上一句话。”居民黎一沙说，“邻里节”鼓励大家打开防盗门相互认识，也打开了“心门”：有困难搭把手，有矛盾邻里协调，一下生活就轻松愉快很多。

“以邻里节为平台，我们也走进了许多‘新居民’的家里和心里，在社区自治、环境保洁等方面得到了他们的支持，工作推进顺利多了。”邹红说。

获奖者戴大红花，奖项“接地气”

邻里节获得最多掌声的环节是“颁奖”。

20名由社区居民投票选出的获奖者，同时步入舞台。他们胸前戴着大红花，手上举着熠熠生辉的奖状，不少人昂首挺胸，十分自豪。

“我只是做了该做的事，就得了奖！”60岁的程崇义乐得不拢嘴。多年来，她坚持打扫家门和周边巷道的卫生，硬是让一些“习惯随手扔垃圾”的邻居改掉了“老习惯”，这次被大家评为“最美志愿者”。

颁奖仪式上，还有“诚实守信”“助人为乐”“敬业奉献”“见义勇为”“孝老爱亲”“和睦家庭”“好婆婆”“好儿媳”8个奖项。这些获奖者中，有一半以上是近年来才迁入石角社区生活的“新居民”。

社区居民程廷书听到颁奖的奖项，觉得“很接地气”。“我们身边就是需要这样的人，社区风气才会越来越好！”程廷书说。

青石板长街宴，摆成“融合宴”

一百多米长的青石板老街，顺着地势摆起一排40多张或圆或方的桌子，居民们围桌而坐，拉着家常。

每位参加长街宴的居民要出20元的“份子钱”。尽管如此，自愿凑钱参加的人还是有四五百人。

56岁的邹巡利带着女儿、外孙从合川赶回来，和今年87岁的母亲谢明珍一起围坐在桌旁，与认识、不认识的邻居们一起聊天。

她发现，长街宴促进了邻里的融合：一对邻居曾是“冤家对头”，这次吃饭坐同一桌，还搭上了话。“把不熟悉的人、有矛盾的人拉到一个桌上坐，这可比坐着讲理好多了！”邹巡利笑着说。

邻里节，也让居民更理解干部。几年来未回家的邹巡利惊讶地发现石角变化巨大：修建了滨江路休闲步道、场镇道路“白改黑”、路灯升级安装、石角新廊桥已竣工……

“这几年干部是踏踏实实地在为大家办事，石角的变化看得见、摸得着。”邹巡利伸出了大拇指，作为石角人，我感到特别骄傲，也愿意支持他们的工作！”

缅怀英烈 铭记历史

4月5日，铜梁区邱少云烈士纪念馆，解说员正在向参观者讲解邱少云烈士的事迹。

清明节当天，人们纷纷前往我市各地烈士纪念馆和烈士陵园，缅怀革命英烈，铭记历史，表达浓浓的爱国情怀。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆



短评

情系家国 聚力前行

亲、故交。抚摸墓碑，献上鲜花，那些过往的故事、感念的恩泽、思念的心声，透过生者与逝者对话，成为超越生命的体验，延续在世世代代血脉里。我们敬畏远去的生命，更当珍惜身旁的家人，将思绪化作力量，让日子布满光亮。

我们缅怀先烈，告慰历史。岁月长河里，革命先辈以血肉之躯标注不朽功勋、用澎湃热血捍卫家国尊严。他们是民族的风骨、精神的脊梁、时代的丰碑。以身许国者，人民必将永远铭记。根植血脉的家国情怀，在时代的发展中不断传承、升华，成为

中国人民团结奋斗、自强不息的精神联结。

感受春天的气息，缅怀前人的恩泽，凝聚前行的力量……脚下是沧桑的大地，眼前是美丽的家园，心中是奋进的激情，这是最美的春天。

雨霁天明，漫山遍野萦绕的苍翠，传递着天地间最动人的讯息。情系家国，聚力前行；中华大地，春和景明。

（新华社北京4月4日电）

数字殡葬在渝悄然兴起

老摄影家协会三大协会的创始人之一，一辈子都在引领摄影潮流，是我们心中的“潮爸”。所以，我们开启了一个新的方式让他再“潮”一把，用手机扫码随时“扫墓”，通过二维码，让他的一切与家人亲友和社会依然能够连接。

记者留意到，扫二维码“扫墓”这种形式很受大众认可。目前陆老爷子的作品相册浏览量已有6.3万余人次。

4月4日，大渡口区新山村街道钢花社区新时代文明实践站，在社区工作人员、社工、志愿者组织下，数十位居民一起“云祭扫”英烈和逝去亲人。

他们首先进入线上的“重庆英烈纪念馆”，为陈然、江竹筠、杨雪峰等

英烈集体默哀、献花、鞠躬。随后十余位居民陆续点开自己亲人的网上纪念馆，通过鼠标操作，为逝者献上一束鲜花、点亮一对蜡烛、留下一段心中想说的话。

这种集体“云祭扫”，在钢花社区已开展四年。

“‘云祭扫’一样可以传递思念，追忆亲人。”社区党员唐道清说，大家一起热热闹闹地祭拜她的父母，其仪式感丝毫不比平时自家几个人去墓园现场祭拜少。

位于璧山的西郊福寿园，自2018年就推出了福寿云“云上纪念”平台。“‘云祭扫’主打见屏如面的概念，以数字礼祭形式，突破时间和地点的限制，免费为亲友、逝者创建线上纪念馆，可书写生平事迹，可上传

影像资料，可在线祭拜。”西郊福寿园总经理助理王欣表示，“云祭扫”正越来越被市民特别是年轻人接受，抚慰了很多异乡人“身不能至，心却思念”的现实需求。

市殡葬管理中心相关负责人表示，近年来，数字殡葬悄然兴起，通过科技手段倡导新型纪念方式，通过虚拟现实等技术弘扬和传承家风。他们也会加强行业引导，引领数字殡葬朝着绿色、文明、生态、惠民的方向发展。

此外，记者4月5日从市民政局获悉，清明节当日，全市殡葬服务机构现场祭扫群众9.3万人次。从4月1日至5日，全市殡葬服务单位共接待祭扫群众约51万人次，其中有40万人选择绿色低碳祭扫。